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Vragen gesteld door de leden der Kamer, met de daarop door de 
regering gegeven antwoorden 

1977 

Vragen van het lid Klaver (GroenLinks) aan de Minister van Volksgezondheid, 
Welzijn en Sport en de Staatssecretaris van Economische Zaken over het 
bericht «Vee heeft invloed op gezondheid» (ingezonden 18 maart 2015). 

Antwoord van Minister Schippers (Volksgezondheid, Welzijn en Sport) mede 
namens de Staatssecretaris van Economische Zaken (ontvangen 16 april 2015). 

Vraag 1
Bent u bekend met het bericht «Vee heeft invloed op gezondheid»?1 

Antwoord 1
Ja. 

Vraag 2
Wat is uw reactie op de uitspraken van Kitty Maassen van het Rijksinstituut 
voor Volksgezondheid en Milieu (RIVM) dat veehouderij invloed heeft op de 
gezondheid? 

Antwoord 2
De uitspraken zijn gebaseerd op de eerste tussentijdse resultaten van het 
onderzoek «Veehouderij en gezondheid van omwonenden» die de onderzoe-
kers 12 maart 2015 openbaar hebben gemaakt. Deze resultaten zijn in lijn met 
bevindingen uit het eerdere onderzoek naar gezondheidseffecten van de 
veehouderij in Oost-Brabant en Noord-Limburg uit 2010. De recente 
bevindingen versterken de waarschijnlijkheid van de gezondheidseffecten in 
het betreffende onderzoeksgebied2. 
De versterkte waarschijnlijkheid is in het desbetreffende artikel in het 
Eindhovens Dagblad abusievelijk geïnterpreteerd als een keiharde relatie 
tussen veehouderij en gezondheid. De tussentijdse resultaten maken deel uit 
van een breder opgezet onderzoeksprogramma naar de relatie tussen 
veehouderijen en de gezondheid van de mensen die daar omheen wonen. In 
het licht van het lopend onderzoek is het niet verantwoord verdergaande 
conclusies te trekken. Het onderzoek wordt in 2016 afgerond. 

1 Eindhovens Dagblad van 14 maart 2015
2 http://www.rivm.nl/Documenten_en_publicaties/Algemeen_Actueel/Nieuwsberichten/2015/

Meer_klachten_bij_COPD_patienten_in_omgeving_van_veehouderijen.

 
 
 
ah-tk-20142015-1977
ISSN 0921 - 7398
’s-Gravenhage 2015 Tweede Kamer, vergaderjaar 2014–2015, Aanhangsel 1



Vraag 3, 4
Bent u bereid om maatregelen te treffen vanwege de tussentijdse resultaten 
die laten zien dat mensen met longziekten als astma en COPD die nabij een 
veehouderij wonen, ernstigere gezondheidsklachten hebben dan andere 
longpatiënten? 
Bent u bereid om vanwege de tussentijdse resultaten een moratorium te 
stellen op de bouw van nieuwe megastallen totdat het volledige onderzoek is 
afgerond naar de relatie van intensieve veehouderij en gezondheid? 

Antwoord 3, 4
Het onderzoek wijst enerzijds uit dat rond veehouderijen minder mensen met 
astma en COPD wonen. Anderzijds hebben COPD-patiënten die in de buurt 
van veehouderijen wonen, vaker problemen van de luchtwegen dan mensen 
met COPD die ergens anders wonen. De oorzaken daarvan zijn echter nog 
niet duidelijk. Dat betekent dat de tussentijdse resultaten geen basis zijn om 
op dit moment maatregelen te nemen. 
In het uitgevoerde onderzoek is niet gekeken naar de omvang van de 
veehouderijbedrijven. Dit betekent dat het betreffende onderzoek geen 
indicatie geeft dat juist deze stallen hiervan de oorzaak zijn. Het treffen van 
maatregelen, zoals een moratorium op nieuwbouw van stallen, is dan ook 
niet aan de orde. Nieuwe stallen moeten voldoen aan de geldende milieu en 
ruimtelijke ordeningseisen. Het besluit om nieuwbouw van stallen wel of niet 
toe te staan moet door de decentrale overheid worden genomen op basis van 
een lokale of regionale beoordeling van effecten van veehouderijen. Het 
onderzoeksproject «Veehouderij en gezondheid omwonenden», waarvan het 
betreffende onderzoek deel uit maakt, is pas volgend jaar gereed. Op dat 
moment moet worden bezien of de resultaten aanleiding geven tot het 
nemen van maatregelen.
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